

Чырвоная Звезда

№ 57 (396)

АУТОРАК
8
МАЯ
1945 г.

У АН ВАРНАВІЦКАГА АБЛАСНОГА
ГАРАДСКОГА КАМІТЭТАУ КП(б)В І ВЬКАНКОМА
АБЛАСНОГА СОВЕТА ДЭПУТАТАУ ПРАЦОЎНЫХ

Цана 20 к.

**Войскі 1-га Украінскага фронту,
у выніку працяглай асады, 7 мая
поўнасьцю авалодалі горадам і крэ-
пасцю БРЭСЛАЎЛЬ (Брэслау).
СЛАВА СОВЕЦКІМ ВОІНАМ!**

ЗАГАД

**Вярхоўнага Галоўнакамандуючага
камандуючаму войскамі 1-га Украінскага фронту
Маршалу Савецкага Саюза КАНЕВУ
Начальніку штаба фронту
Генералу арміі ПЕТРОВУ**

Войскі 1-га Украінскага фронту, у выніку працяглай асады, 7 мая, поўнасьцю авалодалі горадам і крэпасцю Брэслаўль (Брэслау).

Гарнізон нямецкіх войскаў, які абараняў горад, на чале з камандантам крэпасці генералам ад інфантэрыі фон Нігоф і яго штаб, спыніў супраціўленне, склаў зброю і здаўся ў палон.

7 мая да 19 гадзін нашымі войскамі ўзята ў палон у горадзе Брэслаўль больш 40 000 нямецкіх салдат і афіцэраў.

У баях за авалодаццё Брэслаўлем вызначыліся войскі генерал-лейтэнанта Глуздоўскага, генерал-маёра Кулішова, генерал-маёра Захарава, генерал-маёра Варажышчава, генерал-маёра Рамашына, палкоўніка Сінькіна, палкоўніка Салапава, палкоўніка Ерашэнка, палкоўніка Леў, палкоўніка Марозава, палкоўніка Жукава, палкоўніка Каранька, палкоўніка Барбасова; танкісты генерал-лейтэнанта Банкавых войскаў Карчагіна, палкоўніка Бабкоўскага, палкоўніка Смірнова, палкоўніка Тідземана, падпалкоўніка Макарава, падпалкоўніка Шышова; артылерысты генерал-маёра артылерыі Квашнёўскага, генерал-маёра артылерыі Краснакуцкага, палкоўніка Казлова, палкоўніка Дмітрыва, палкоўніка Федотава, палкоўніка Свет, палкоўніка Араб'ева, палкоўніка Олейнікава, падпалкоўніка Лангера, маёра Кузнецова, падпалкоўніка Мышкова, падпалкоўніка Холык, падпалкоўніка Шанкіна, падпалкоўніка Медведзева, капітана Вількера, капітана Семікоса; авіяны генерал-маёра авіяцыі Архангельскага, генерал-маёра авіяцыі Маніна, палкоўніка Нікішына, палкоўніка Доўша, палкоўніка Грыбакіна, палкоўніка Анісімава, палкоўніка Нога, палкоўніка Кажэмякіна, палкоўніка Чукаўніка, палкоўніка Юзеева; сапёры генерал-маёра інжынерных войскаў Тімафеева, генерал-маёра тэхнічных войскаў Вершыніна, палкоўніка Пухціна, палкоўніка Бондарова, падпалкоўніка Гапеева, падпалкоўніка Сухіх, падпалкоўніка Арысеева, маёра Кучарэнка, маёра Скібінскага, маёра Гаражанкіна, інжынер-маёра Нехурава; сувязісты палкоўніка Дзенісенка, падпалкоўніка Калінічэнка, маёра Бушуева.

У азнамяванне атрыманай перамогі злучэнні і часці, якія найбольш вызначыліся ў баях за авалодаццё горадам і крэпасцю Брэслаўль, прадстаўляць да ўзнагароджання ордэнамі.

Сёння, 7 мая, у 22 гадзіны сталіца нашай Радзімы Масква ад імя Радзімы салютуе доблесным войскамі 1-га Украінскага фронту, якія авалодалі Брэслаўлем, — дваццацію артылерыйскімі залпамі з двухсот дваццаці чатырох гармат.

За выдатныя баявыя дзеянні аб'яўляю падзяку кіруючым Вамі войскамі, якія ўдзельнічалі ў баях за авалодаццё Брэслаўлем.

Вечная слава героям, паўным у баях за свабоду і незалежнасць нашай Радзімы!
Смерць нямецкім захопнікам!

**Вярхоўны Галоўнакамандуючы
Маршал Савецкага Саюза**

7 мая 1945 года
№ 364 **І. СТАЛІН.**

**Прысваенне імені Маршала Сталіна
цэнтральнай вуліцы Кракава**

ВАРШАВА, 2 мая. (ТАСС). адной з цэнтральных вуліц горада Кракава гарадская Рада На-рада імя Маршала Сталіна. Радава настанавіла прысвоіць

Ад Савецкага Інформбюро Аператыўная зводка за 6 мая

Войскі 2-га Беларускага фронту, прадаўжаючы наступленне, фарсіравалі пераход Штральзундэрфарвасер, занялі на востраве Руген гарады Берген, Гарц, Путбус, Засніц і 6 мая поўнасьцю авалодалі востравам Руген. У баях за 5 мая войскі фронту ўзялі ў палон 4.660 нямецкіх салдат і афіцэраў і захапілі 24 самалёты і 215 палітых гармат. У ліку палонных начальнік навігацыйнага аддзела Штэініскай ваеннай акругі контр-адмірал Хорстман.

Войскі 1-га Беларускага фронту, пра-соўваючыся ўперад на паўночным захадзе і захадзе ад горада Брандэнбург, занялі буйныя населеныя пункты Зандау, Вулькау, Клітц, Ферхель, Фірытц, Шлаген-тын, Глауе, Грос-Вустэрвітц, Кадэ,

Кароў. За 5 мая войскі фронту ўзялі ў палон 17.120 нямецкіх салдат і афіцэраў і захапілі 119 самалётаў і 235 палітых гармат. Войскі 4-га Украінскага фронту, наступаючы на захадзе і паўднёвым захадзе ад горада Мараўска-Острава, з баямі занялі гарады Бенш, Штэриберг, Прыжбор, Новы-Йчыч, Фрэнштадт, Валаш, Межырычы, Галешоў. У баях за 5 мая войскі фронту ўзялі ў палон больш 1.000 нямецкіх салдат і афіцэраў.

Войскі 2-га Украінскага фронту на паўночным усходзе ад горада Брно з баямі занялі горад Костын і буйныя населеныя пункты Фрыштан, Мартыніцэ, Гулін. На другіх участках фронту — істотных змен не было.

Аператыўная зводка за 7 мая

Войскі 1-га Беларускага фронту вышлі на рапу Эльба на паўднёвым і паўднёвым усходзе ад Магдэбурга, заняшы пры гэтым гарады Гентын, Цэрбет і буйныя населеныя пункты Шэнхаўзен, Бергіц, Парэй, Шартау Гервін, Лейтцау, Гердэн, Вальтэрнібург, Штойтц.

За 6 мая войскі фронту ўзялі ў палон 3.100 нямецкіх салдат і афіцэраў і захапілі на аэрадромах 34 самалёты праціўніка.

Войскі 1-га Украінскага фронту, у выніку працяглай асады, 7 мая поўнасьцю авалодалі горадам і крэпасцю Брэслаўль (Брэслау).

Гарнізон нямецкіх войскаў, які абараняў горад, на чале з камандантам крэпасці генералам ад інфантэрыі фон Нігоф і яго штаб, спыніў супраціўленне, склаў зброю і здаўся ў палон.

7 мая да 19 гадзін нашымі войскамі ўзята ў палон у горадзе Брэслаўль больш 40.000 нямецкіх салдат і афіцэраў.

Войскі 4-га Украінскага фронту, прадаўжаючы наступленне на захадзе і паўднёвым захадзе ад горада Мараўска-Острава, з баямі занялі гарады Фрэйдэнталь, Фрыдланд на Мораў, Мерыш-Нейштадт, Штэпаноў і буйныя населеныя пункты Вільдгруд, Шумвалд, Медлоў, Хвалковіцэ, Шмелін, Спалоў, Одры, Палачоў, Лешно. У баях за 6 мая войскі фронту ўзялі ў палон больш 2.000 нямецкіх салдат і афіцэраў.

На другіх участках фронту — істотных змен не было.

За 5 і 6 мая ў паветраных баях і агнём зенітнай артылерыі збіта 10 нямецкіх самалётаў.

Працоўныя абласці адказваюць на першамайскі загад таварыша Сталіна новымі вытворчымі поспехамі

Загад правадыра натхняе на новыя поспехі

СЛОЊІМ. Ва ўсіх вёсках Слонімскага раёна вывучаюць першамайскі загад Вярхоўнага Галоўнакамандуючага. Мудрыя словы правадыра натхняюць трыжнікаў палёў на новыя працоўныя подвігі і імя канчатковай перамогі над праклятай фашысцкай Германіяй.

«Крушэнне гітлераўскай Германіі — справа самага бліжэйшага будучага. — сказаў влічкі правадыр. І гэтыя словы радасна песьні гучаць у сэрцы савецкага селяніна.

Сяляне Слонішчыны з павоеннай энергіяй працуюць на палях, каб самазданай працай дапамагчы Чырвонай Арміі хутчэй дакачаць іздыхаючага фашысцкага зверга. 6 мая сяляне Азерніцкага сельсавета выканалі план веснавой сьлужбы. Поўнасьцю засеялі лён і заканчваюць пасадку бульбы сяляне Мяжвіцкага сельсавета. У раёне ўжо засеяна звыш 19 тысяч гектараў. У бліжэйшыя дні сьлужба будзе завершана.

Завяршаюць пасадку бульбы

ЛІХАВІЧЫ (па тэлефону). У раёне ўжо засеяна каля 13.000 гектараў ранніх збожжавых і бабовых культур. Першамайскі загад Вярхоўнага Галоўнакамандуючага натхніў працоўнае сялянства на новыя працоўныя подвігі. Адказваючы на заклік правадыра дакачаць фашысцкага зверга, сяляне ўзмацняюць тэмпы сьлужбы. Толькі за апошнія пяць дзён у раёне засеяна больш 2.500 гектараў. Раён

закончыў сьлужбу ільну і на 80 працэнтаў выканаў план пасадкі бульбы. Услед за закончыўшымі веснавую сьлужбу Ліцкім і Пад'язоўскім сельскімі Саветамі, закончыў сьлужбу Мала-Гарадзішчанскі сельсавет.

Натхнёныя гістарычнымі перамогамі Чырвонай Арміі, сяляне раёна абавязваюцца да 10 мая поўнасьцю закончыць веснавую сьлужбу.

Узмацняюць тэмпы сьлужбы

КАРЭЛІЧЫ. (па тэлефону). З расцэтам выходзяць на палі раёна зрабны, баранавальшчыкі, сяўцы. Дружна кіруюць работа. Радасна працаваць на вызваленай зямлі.

Смерцальна ралены фашысцкі звер зваходзіцца пры апошнім іздыханні. Задача выпер зводзіцца да аднаго — дакачаць фашысцкага зверга, — цвёрда памятаюць сяляне гэтыя словы правадыра і ўзмацняюць тэмпы

веснавой сьлужбы. За перыяд з 30 красавіка па 5 мая ў раёне засеяна звыш 2.000 гектараў збожжавых і бабовых культур. Пасаджана каля 3.000 гектараў бульбы і пасеяна 780 гектараў ільну. Пераданы на сьлужбу Гайчанскі сельскі Савет засеяў 98,5 працэнта да плана.

Завяршаюць веснавую сьлужбу Запольскі і Малоньшкі сельскі Саветы.

Для ўмацавання магутнасці Радзімы дадзім свой новы ўклад. Усе як адзін падпішамся на пазыку!

НА 200 ПРОЦЕНТАЎ МЕСЯЧНАГА ЗАРАБОТКУ

На ўсіх чыгуначных вузлах, станцыях і раз'ездах Брэст-Літоўскай чыгункі адбыліся многалюдныя мітынгі, прысвечаныя выпуску Чацвертай Дзяржаўнай Ваеннай Пазыкі. Выступілі на мітынгх паравознікі, дзвіжэнцы, вагоннікі, пуцейцы і сувязісты падкрэслівалі асаблівую важнасць пазыкі, сродкі якой накіраваны на ўмацаванне магутнасці нашай краіны і забеспячэнне канчатковай перамогі над агрэсарам.

— Я падпісваюся на пазыку на 2.500 рублёў і ўношу гэтую суму наяўнымі грашма, — заявіў на мітынг начальнік першай дыстанцыі пуці ордэнаносца тав. Кудраўцаў.

Яго прыкладу паследавалі астатнія пуцейцы. 13 пуцейных

рабочых 9 акалотка падпісаліся на пазыку на 200 процантаў месячнага заробку.

411.550 рублёў у пазыку дзяржаве пры месячным фондзе зарплаты 241.000 рублёў далі баранавіцкія вагоннікі. На 250.000 рублёў больш месячнага фонда зарплаты падпісаліся баранавіцкія дзвіжэнцы.

Усяго чыгуначнікі Брэст-Літоўскай дарогі падпісаліся на пазыку звыш чым на 11.300 тысяч рублёў. Сярод закончыўшых падпіску калектывы першага і другога адзяленняў руху, чацвертай дыстанцыі сувязі, жыллёва-рамоўнай канторы, галоўнага матэрыяльнага склада і іншых.

ПАЗЫКА ПЕРАМОГІ

Сяляне Казлоўшчынскага раёна з вялікім уздымам падпісваюцца на Чацвертую Дзяржаўную Ваенную Пазыку. За два дні сума падпіскі дасягнула 800 тысяч рублёў. Уперадзе ідзе Міляхавіцкі сельскі Совет. Сяляне гэтага сельсовета падпісаліся на 48.000 рублёў. У Падвельцкім сельскім Совеце сяляне падпісаліся на 36.000 рублёў.

— Калі наша любімая армія стаяла на рацэ Вісла, — сказаў на мітынг у вёсцы

Куцькі Казлоўшчынскага сельсовета Пётр Антонавіч Макарыч, — тады сяляне нашай абласці здавалі хлеб у фонд перамогі. Я здаў 36 пудоў. Цяпер Чырвоная Армія ўзяла над Берлінам сцяг перамогі. На Чацвертую Дзяржаўную Ваенную Пазыку я падпісваюся на 1.500 рублёў і наяўнымі ўношу 1.000 рублёў.

— Уношу 300 рублёў наяўнымі і падпісваюся на 900 рублёў і я, — сказаў селянін тав. Ярош.

Канькоў.

Падпіску закончылі 155 арганізацый

З неаслабленым поспехам прадаўжаецца падпіска на Чацвертую Дзяржаўную Ваенную Пазыку. Працоўныя горада Баранавічы далі ў пазыку дзяржаве звыш 7.500 тысяч рублёў. Сярод неарганізаванага насель-

ніцтва падпіска складае 50.350 рублёў, унесена наяўнымі грашма 32.000 рублёў.

Закончылі падпіску 155 прадпрыемстваў і ўстаноў абласнога цэнтра.



Памятай, таварыш, тваім рублём у логаве звера хутчэй даб'ём

Дапамагаем сваёй Радзіме

На мітынг у вёсцы Поплава, Ехнавіцкага сельскага Совета Любчанскага раёна, першым выступіў селянін Нагорны Дзямян.

— Фашысцкія рабаўнікі апусцілі наш край, — сказаў ён. — Мы прыкладзем усе сілы, каб хутчэй аднавіць народную гаспадарку. Наш урад выпусціў Чацвертую Дзяржаўную Ваенную Пазыку. Я падпісваюся на 1.100 рублёў і ўношу 1.000 рублёў наяўнымі.

У вёсцы Поплава сорок хатніх гаспадынь за адзін дзень падпісаліся на пазыку на 27.000 рублёў.

У Шчорсаўскім сельсавеце жонка франтавіка Вера Камар падпісалася на 1.000 рублёў і ўнесла наяўнымі 500 рублёў. Яе прыкладу паследавалі многія сяляне гэтага сельсовета.

Пратасеня.

Кожны селянін набывае аблігацыі пазыкі

Паставоў улада аб выпуску Чацвертай Дзяржаўнай Ваеннай Пазыкі працоўныя Навагрудскага раёна сустрэлі з вялікай радасцю і адказваюць на яе дружнай падпіскай.

Усяго сяляне раёна падпісаліся на 213.600 рублёў, з іх 45.830 рублёў унеслі наяўнымі.

Хатнія гаспадыні горада Навагрудка падпісаліся на пазыку на 25.000 рублёў.

— Вайна канчаецца. Народная гаспадарка нашай краіны будзе няпер самымі хуткімі тэмпамі аднаўляцца, — сказаў на мітынг у Камалёўскім сельскім Совеце селянін Іван Капытка. — Падпісваюцца на Чацвертую Дзяржаўную Ваенную Пазыку, мы ўмацуем эканамічную магутнасць нашай Айчыны. Я падпісваюся на 500 рублёў і ўношу 100 рублёў наяўнымі.

На 800 рублёў падпісаўся селянін Міхась Вокіш. Ён патрыятычнаму прыкладу паследавалі ўсе сяляне сельскага Совета.

У Корастаўскім сельскім Совеце першым на 600 рублёў падпісаўся селянін тав. Бесараб.

Сяляне Куровіцкага сельскага Совета падпісаліся на 55.650 рублёў, сяляне Шуляцкага сельсовета — на 21.600 рублёў.

Бардзіян.

Дзень большэвіцкага друку

5 мая (22 красавіка) 1912 года ў Пецярбургу вышаў першы нумар штодзённай большэвіцкай газеты «Правда». Гэты дзень святкуецца ў СССР як Дзень большэвіцкага друку.

Партыя большэвікоў заўсёды высока цаніла значэнне друкаванага слова. Вліскучы прыклад выкарыстоўвання гэтай самай магутнай і самай вострай зброі партыі даюць нам асноўнапаложнікі і правадары большэвізму — Ленін і Сталін, якія з'яўляюцца арганізатарамі і натхніцелямі партыйнага друку, яго лепшымі публіцыстамі і рэдактарамі.

Агульнавядома гістарычнае значэнне ленінскай «Іскры» у стварэнні большэвіцкай партыі. «Іскра» была па сутнасці першай агульнарускай палітычнай газетай. Ленінская «Іскра» рыхтавала рэвалюцыю, будавала партыю рэвалюцыйных марксістаў.

У верасні 1901 года на Каўказе пад кіраўніцтвам таварыша Сталіна пачала выдавацца нелегальная грузінская газета «Врдола» («Бараньба»). «Врдола» — орган Тіфліскай рэвалю-

цыйнай соцьял-дэмакратыі была першай рэвалюцыйнай газетай ленінска-іскраўскага напрамку на Каўказе.

22 красавіка 1912 года таварыш Сталін, які ў той час узначальваў вузкае бюро ЦК, выбранага на Пражскай канферэнцыі, арганізаваў па ўказанню Леніна газету «Правда». Ён распрацаваў палітычную платформу новай газеты і арганізаваў яе першы нумар.

«Правда» стала цэнтрам прыцяжэння рабочых мас, арганізуючым цэнтрам, і не дзівя, што царскі ўрад абрушыўся на «Правду» радам рэпрэсій. Гэтыя рэпрэсіі прымушалі неклькі разоў мяняць назву газеты. Яна стала выходзіць пад назвай «Рабочая правда», «Северная правда», «Пуць правды», «Правда труда» і іншымі.

«Правда» выхавала цэлае пакаленне праўдзістаў. Іменна яны склалі асноўнае ядро партыі большэвікоў у 1917 годзе. Большэвікі шырока скарыстоўвалі ўсе сродкі палітычнай работы ў масах, рапей за ўсё «Правду», здолелі на працягу некалькіх месяцаў 1917 года

падрыхтаваць масы к пераходу да соцьялістычнай рэвалюцыі.

Напярэдадні Кастрычніцкай соцьялістычнай рэвалюцыі Мілскі камітэт РСДРП пачаў выдаваць газету «Звязда».

Напярэдадні Вялікай Айчыннай вайны ў Беларусі выдавалася 8 рэспубліканскіх, 9 абласных, 122 раённых і 60 многатыражных газет. У рэспубліцы выдаваліся журналы: «Большэвік Беларусі», «Польмя», «Работніца і сялянка», «Іскры Ільіча». Дзяржаўнае выдавецтва Беларусі забяспечвала выданне кніг тыражом да 10 мільёнаў экзэмпляраў.

Нямецкія захопнікі, акупіраваўшы Совецкую Беларусь, спынілі творчую работу беларускага народа. З першых дзён Вялікай Айчыннай вайны беларускі народ па зкліку таварыша Сталіна падняўся на свяшчэнную ваўну супроць нямецкіх захопнікаў. На ўсёй тэрыторыі Беларусі былі створаны партызанскія атрады, якія вялі бізлітасную барацьбу з акупантамі.

Партыйныя арганізацыі ў глыбокім падполлі арганізавалі выданне літаратуры. Яны неслі ў шырокія працоўныя масы палкія заклікі да барацьбы з нямец-

ка-фашысцкімі захопнікамі. Ва ўмовах падполля ў Беларусі выдаваліся дзве рэспубліканскія газеты — «Звязда» і «Чырвоная змена», 9 абласных партыйных газет, тры абласныя комсамольскія газеты і 141 раённая газета. У такіх абласцях, як Мінская, Магілёўская, Баранавіцкая і Віцебская амаль у кожным раёне выходзіла падпольная газета. Гісторыя большэвіцкай партыі не ведае такіх прыкладаў масавага развіцця падпольнага друку, якое мела месца ў Беларусі.

Партыйныя падпольныя камітэты ўдзялілі вялікую ўвагу распаўсюджванню газет. Пасля выхаду газеты ў распарадкэнне рэдактара выдзялялася група партызан, якія дастаўлялі газету ў населеныя пункты, чыталі і растлумачвалі яе сялянам.

У ліпені 1944 года Чырвоная Армія выкінула нямецкіх захопнікаў з беларускай зямлі, вызваліла назіўсёды нашу краіну ад прыгнёту і каланізацыі. Народ Совецкай Беларусі атрымаў магчы час зноў працаваць на карысць сваёй Радзімы.

Пачалося аднаўленне разбуранай нямецкімі захопнікамі народнай гаспадаркі — прамысло-

вапі, сельскай гаспадаркі і культуры. Разам з тым пачалося аднаўленне большэвіцкага друку. У рэспубліцы арганізавана выданне 8 рэспубліканскіх, 11 абласных і 168 раённых і гарадскіх газет, у тым ліку выдаецца газета «Совецкі селянін» для працоўных заходніх абласцей.

Пачынае выходзіць тэарэтычны і палітычны журнал «Большэвік Беларусі», літаратурна-мастацкі журнал «Польмя». Выдаецца журнал «Беларусь», ствараецца дзіцячы журнал «Вярэтка».

Наш друк павінен удзяліць вялікую ўвагу асвятленню пытанняў аднаўлення прамысловасці, развіцця мясцовай прамысловасці, вывучэння прыродных багаццяў раёнаў, абласцей, асвятляць пытанні аднаўлення культуры. Уся дзейнасць нашага друку павінна быць накіравана на выхаванне народа ў духу совецкага патрыятызма, пачуцця любві да Радзімы, да калгаснага ладу, на выхаванне соцьялістычных адносін да працы і грамадскай уласнасці.

І. Казлоў.

Паведамленне ТАСС

У апошні час некаторымі англійскімі газетамі распаўсюджваюцца ўспыскі чуткі адносна побы „знікшых“ з Польшчы некаторых польскіх палітычных дзеячоў. Аб гэтых „знікшых“ паліках 2 мая г.г. былі зроблены запіскі ў англійскай Палате Абшчыні, прычым называліся прозвішчы 15 чалавек. Быў нават таксама былы польскі прэм'ер-міністр Вітос, які побы арыштаваў. У тым жа паседжанні Палаты Абшчыні было зроблена запісанне адносна чутак аб забойствах і расстрэлах палікаў у Седленцы.

На аснове даных, атрыманых з дасім аўтарытэтных крыніц, ТАСС можа заявіць, што гэтыя паведамленні з'яўляюцца хлуслівымі.

га генерала. Група генерала Окуліцкага і, перш за ўсё сам генерал Окуліцкі абвінавачваюцца ў патрахоўцы і правядзенні ў тылу Чырвонай Арміі дыверсійных актаў, афірамі якіх загінула звыш 100 байцоў і афіцэраў Чырвонай Арміі. Гэтай групу ў 16 чалавек не „знікла“, а арыштавана ваеннымі ўладамі савецкага фронту і знаходзіцца пад следствам у Маскве. Гэтая група абвінавачваецца таксама ў арганізацыі і ўтрыманні нелегальных радыёперадатачных станцыяў у тылу савецкіх войск, што праследуецца законам. Усе гэтыя асобы або частка з іх, у залежнасці ад вынікаў следства, будуць адданы пад суд.

Справа абстаіць наступным чынам: Упамнутая ў англійскім друку і названая ў англійскай Палате Абшчыні група палікаў складаецца не з 15, а з 16 чалавек. На чале гэтай групы стаіць вядомы польскі генерал Окуліцкі, аб „знікненні“ якога англійская інфармацыя, аднак, наўмысна замоўчвае, з прычыны асобай адзінасці гэтай

Што датычыць распаўсюджвання англійскай інфармацыі чутак аб забойствах і расстрэлах палікаў у Седленцы, аб чым была зроблена заява і ў англійскім Парламенце, то гэтыя паведамленні англійскай інфармацыі выдуманая ад пачатку да канца і, як відаць, падкінута аўтарам запісканняў агентамі Арыштрэўскага.

Таксама выдуманая паведамленне аб арышце Вітоса.



На П-скім артылерыйскім заводзе. Слэсар абарачнага пэха А. Н. А. т. н. а. ў, які выкававаў дзве і больш нормы.

Фота Ф. Кіселева.

Ваенныя дзеянні ў Заходняй Еўропе

ЛОНДАН, 6 мая. (ТАСС). У паведамленні штаба вярхоўнага камандавання эксפעдыцыйных сіл саюзнікаў гаворыцца, што ў Паўночнай Аўстрыі войскі саюзнікаў уступілі ў Лінц, які размяшчаў на Дунаі.

У Чэхаславакіі войскі саюзнікаў дасягнулі рабна, размяшчаюцца на паўночным захадзе і паўднёвым захадзе ад буйнага цэнтры ваеннай прамысловасці Пльзена.

У глыбіні Альпійскіх гор войскамі саюзнікаў захоплены сакрэтны германскі лагер для ваеннапалонных, у якім вызвалены былі французскія прэм'еры Эдуард Даладзье і Поль Рэйнэ, а таксама генералы Гамлен і Вейган. Была аўстрыйскі канцлер Шумніг і былы прэм'ер Францыі Леан Блюм, якія знаходзіліся ў знявольненні ў гэтым лагеры, былі вывезены з лагера за некалькі гадзін да яго завалення саюзнымі арміямі.

4 мая войскі саюзнікаў узялі на захадзе звыш 176.000 палонных.

Паведамленне штаба вярхоўнага камандавання эксפעдыцыйных сіл саюзнікаў

ЛОНДАН, 7 мая. (ТАСС). У паведамленні штаба вярхоўнага камандавання эксפעдыцыйных сіл саюзнікаў гаворыцца, што ў рукі саюзнікаў трапіў датыраваны 14 прасвіка загад Гімлера аб тым, што ні адзіна палонны, які знаходзіцца ў славутым канцэнтрацыйным лагеры Дахау, не павінен трапіць жывым у рукі праціўніка. Гімлер загадаў неадкладна эвакуіраваць гэты лагер.

Каментарыі Ліпмана да канферэнцыі ў Сан-Францыско

НЬЮ-ЁРК, 2 мая. (ТАСС). У артыкуле, апублікаваным у газеце „Геральд трыбун“, Ліпман піша, што дзейны Малава ў кіруючых Камітэце і яго прэс-канферэнцыі і на пленарным паседжанні канферэнцыі сведчыць аб сур'ёзных мэтах і напярэдкаю думку, што канферэнцыя загравае звышвышніх інтарэсы Савецкага Саюза.

Указваючы, што яму невядомы дэталі прапановы Малава адносна старшыняства на канферэнцыі, Ліпман піша, што, як паведамляюць, Малаваў прапанаваў сістэму пачарговага старшыняства, як гэта прынята ў Прэзідыуме Вярхоўнага Савета СССР замест звычайнага ўстройства, пры якім старшыняствуе глава дэлегацыі, прадстаўляючай краіну, у якой адбываецца канферэнцыя. Гэтая прапанова паказвае вялікую практычную зацікаўленасць Малаваў работай канферэнцыі, яго прывільнае разуменне ролі старшыні, што не з'яўляецца аддзяляльным асабіста марожасці да Стэўніўса і не падказана меркаваннямі нацыянальнага прэстыжу, але сведчыць аб тым, што Малаваў прышоў у Сан-Францыско для сур'ёзнага ўдзелу ў справах канферэнцыі. У сваёй заяве на прэс-канферэнцыі Малаваў ясна паказаў намер Савецкага Саюза астацца на канферэнцыі. Ён рассяў усякія меркаванні аб тым, што польскае пытанне сарве канферэнцыю і, наад-

варот, указваў на надзею вырешыць польскае пытанне ў адпаведнасці з савецкай трактоўкай яліўскага рашэння замест амерыканскай і англійскай трактоўкі. Ясна, што польскае пытанне не мае на увазе адмаўлення Савецкага Саюза прытрымлівацца яліўскіх рашэнняў, але толькі выдулае разыходжаны паміж савецкай і амерыканскай трактоўкай.

Актыўна, уважліва шліфаванне Малава да канферэнцыі, піша Ліпман, выхадзіць з двух мэт: умацаваць гарантацы ад аднаўлення германскай агрэсіі і перанакіраваць міжнароднай арганізацыі стварэнне савітарнага вардон, накіраваны супроць Савецкага Саюза. Усякі аб'ектыўна мыслячы чалавек павінен лічыць гэтыя мэты дапаўняючымі адна другую. Для таго, каб паліклі каней германскай агрэсіі, Аб'яднаных Нацыя павіны асуздзіць усякі намер стварэння арганізацыі, што мае мэтай палітычнае дзеянні супроць Савецкага Саюза, якая патрабуе вайна-ад аднаўлення Германіі, як буфера і перадавога атрада.

Савецкі Саюз вельмі добра ўспедавае гэта, піша Ліпман, і за ўсёй савецкай палітыкай, з'яўляюцца падзеямі Савецкага Саюза тойца гэтая рашымасць процідейнічаць магутным кругам у Заходняй Еўропе, якія хоць яны адкрыта ў гэтым і не прызнаюцца праследуюць гэтую мэту.

Заява Эйзенхаўэра аб капітуляцыі германскіх армій

ЛОНДАН, 5 мая. (ТАСС). Як перадае агенства Рэйтэр, генерал Эйзенхаўэр апублікаваў сёння вечарам заяву, у якой гаворыцца, што „сарадуе нагляданца дэмаралізаванні і распаду срод германскіх армій

на Заходнім фронце. На паўднёвым флангу германскай армейскай групуіроўка пад камандаваннем генерала Шульца, якая складалася з 1-й і 19-й армій, здалася сёння пасля поўдня генералу Дэверсу“.

Капітуляцыя германскіх войск у Паўночна-Заходняй Германіі, Галандыі і Даніі

ЛОНДАН, 4 мая. (ТАСС). Карэспандэнт агенства Рэйтэр, які знаходзіцца пры штабе вярхоўнага камандавання эксפעдыцыйных сіл саюзнікаў, паведамляе, што супраціўленне германскіх войск у Паўночна-Заходняй Германіі поўнасна сцінула.

усе германскія войскі, якія знаходзіцца ў Галандыі, у Паўночна-Заходняй Германіі, у Даніі, на востраве Гельсаландзе і Фрызскіх астравах, капітулявалі перад 21-й армейскай групай войск саюзнікаў. Капітуляцыя ўступіла ў сілу 5 мая ў 08 гадз. 00 мін. на летняму англійскаму часу.

Генерал Мантгомеры паведаміў генералу Эйзенхаўэру, што

В. А. адзнака рэдактара Г. БУДАЙ.

ПА ОБЛАСЦІ

Для раненых воінаў

ЛЯХАВІЧЫ. Ва ўсіх вёсках раёна адбыліся многалічныя мітынгі, прысвечаныя выдатным поспехам нашай роднай вызваленчыцы—Чырвонай Арміі. Мітынгі праходзілі з вялікім уздымам.

У падзяку Чырвонай Арміі працоўныя ўзмацняюць клопаты аб раненых воінах. Раненым воінам сабрана і адпраўлена больш 3.000 яек, многа сала, сыраў, масла і іншых прадуктаў.

Новыя карціны баранавіцкіх мастакоў

Баранавіцкі філіял Саюза савецкіх мастакоў БССР рыхтуе некалькі твораў для выстаўкі „Перамога“, якая адкрыецца ў Маскве да 28-й гадавіны Вялікай Кастрычніцкай сацыялістычнай рэвалюцыі. Мастак Александр Шымановіч малюе маслам на палатне карціну „Народ у барацьбе з нямецкімі захопнікамі“.

Новы твор мастака Ідвігі Развіллоўскай прысвечан перамозе Чырвонай Арміі над нямецка-фашысцкімі захопнікамі.

Цікавыя пейзажы на выстаўку рыхтуе мастак Максімаў.

Аднаўляецца тэлефонная сувязь

ЛЮБЧА. Сіламі працоўных адноўлены і пушчаны ў эксплуатацыю лесаліны завод і радыёвузел. Радыёфікаваны два сельсаветы. Поўнасна адноўлена тэлефонная сувязь.

Бліскучыя поспехі нашых слаўных воінаў на франтах Айчынай вайны патхняюць тружанікаў палёў на новыя поспехі. Сяліне рабна паспяхова закончылі службу збожжавых культур.

Трактары працуюць на сялянскіх палях

БЫТЭПЬ. Вялікую дапамогу ў правядзенні веснавой службы аказвае сялянам Бытэньская МТС. Трактары працуюць на палях з поўнай нагрузкай і бесперабойна. За час пасяўной трактарамі МТС узарана 250 гектараў.

Перадвыя трактарысты МТС Савіцкі і Салейкен выконваюць і перавыконваюць нормы выпрацоўкі. Трактарыст Савіцкі ўзараў на трактары ХТЗ 48,5 гектара.

Сяляне і сялянкі, піонеры і вучні!
ЗБІРАЙЦЕ І СУШЫЦЕ ЛЕКАРСКІЯ РАСЛІНЫ!
 Не ўпускайце сезона збору!

Нашы загопункты прымаюць у сухім выглядзе наступныя віды: корні: айра і валер'яны; кару: крушыны, дуба, каліны; почки: бярозавыя і хвасель; траву: Іван-да-Мар'я, ландыш; лісця: талакіяккі, трыфаля, чарнікі; кветкі: ландыша, раманшкі; аптэчныя ягады: мажэяловыя, чарніцы, а таксама бадзягі, лікаподзей, спарынья і воск.

Прыёмка праводзіцца нашымі прыёмнымі пунктамі г. Баранавічы, Новамышскі тракт № 4, г. Навагрудак, Замкавая 16, г. Несвіж, Піонерская 10, в. Мядзьведзічы, Лахавіцкага раёна, в. Дзясная і в. Багушы, Новамышскага раёна.

АБЛАСНАЯ ЛЕКАРСКАЯ КАЌТОРА

Прасасловіч Савелій Леадзіміравіч, пражываючы ў г. Баранавічы па вул. Дуніч-Марцінкевіча дом № 30, узбуджае справу аб разводзе са сваёй жонкай Прасасловіч Верай Пятроўнай, пражываючай там-жа.

Ларыонаў Аляксандр Нікалаевіч, пражываючы ў г. Баранавічы, Крывое-Кіла 19, узбуджае справу аб разводзе са сваёй жонкай Ларыонавай Галінай Іванаўнай, пражываючай у г. Клаасарч, Грузіцкага ССР.

СПРАВА будзе слухацца ў на-родным судзе г. Баранавічы. СПРАВА будзе слухацца ў на-родным судзе г. Баранавічы.